

让更多未成年人幸福成长 送教上门，卖爆米花的涛涛圆了上学梦

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞)在11月的初冬，一位在村口卖爆米花的脑瘫少年涛涛引发了全网的关注。涛涛妈妈的一句话“只要他站在那里，就是一种成功了”，更是感动了无数人。这背后是一个温暖的故事。

今年8月，涛涛随父母来到萧山打拼。因为身体原因，涛涛先后经历过四次手术，但一直很坚强，在家里，他洗衣服、洗碗、蒸米饭，每样家务活都很出色，让妈妈姚传华很是骄傲。姚传华是一位了不起的妈妈，从小把孩子带在身边，眼看涛涛已经17岁，就萌发了让孩子独立摆摊卖米花的想法，本意是为

了让涛涛慢慢接触社会，逐渐掌握生存技巧。

就在11月初，在靖江街道一个村的村道上，涛涛连续卖了3天爆米花。姚传华将孩子的视频发到了网上，并配了一句话：“只要他站在那里，就是一种成功了。”很快，这段视频被大量转发，很快冲上了网络热搜。许多热心人士从老远的地方赶过来买爆米花，只为支持涛涛。更有人表示想捐款捐物，但被涛涛妈妈拒绝了。姚传华希望让涛涛自立读书或者就业，学会能够独自生存的本事。而涛涛心里也很喜欢上学，但因为学籍、费用等问题，一直没怎么读过书，字也认

得不多。

涛涛的故事也引起了区未成年人保护中心、残联、教育部门的关注。未保中心第一时间联系上了涛涛妈，表示可以为孩子提供职业技能培训。而妈妈还是希望涛涛能接受教育，多学点文化知识。得知消息后，萧山区靖江镇第一小学接过了爱心接力棒。

11月10日，靖江一小校长徐华锋带着特教老师一起去上门看望涛涛，评估孩子肢体协调、智力发展、交流沟通、生活自理等方面的情况，结合孩子和父母的需求，确定是送教上门或者进班就读。

语言发育的关键期在3岁至6岁完成，感觉统合训练的有效期是12周岁以前。而涛涛明显超过年龄，从初步测试来看，涛涛左侧比右侧发育好，他最大的问题是控制协调平衡能力。“建议涛涛在家系统性进行触觉训练、控制训练、感统训练和口腔训练，同时加大工具辅助、把握辅助、录音辅助和图片辅助，帮助涛涛更好更快地适应社会，参与社会。”经评估，根据涛涛个人及家庭实际情况，最终确定送教上门。为此，靖江一小成立了专门的送教团队，今后将轮番上门为涛涛提供服务。

11月19日，徐华锋带着三位特教老

师一同来到涛涛爆米花小店，开始第一次送教。老师们各有所长，有教语文数学的，有侧重复苏康复的，也有教美术图画的。三节课下来，涛涛没喊一句累。课程结束后，老师们和涛涛妈妈进行了交流，并规划了接下来的教学内容。

“我们一路从湖北过来，没有学校愿意接纳他，感谢萧山区第一时间伸出温暖之手。”涛涛妈妈说。这是17岁的脑瘫儿子时隔多年后再一次开始上课，涛涛妈妈称之为“涛涛的人生第一堂课”。

众人拾柴火焰高。希望大家的爱心能够让更多特殊儿童一路前行，幸福成长。

我区举办优秀未保站路演交流会

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞)为进一步强化未成年人保护服务体系建设，提升未成年人保护工作水平，11月28日下午，萧山区优秀未成年人保护工作站路演交流会在区未成年人救助保护中心成功举办。市未保中心领导、未保相关专家、区未保中心业务相关人员、23个镇街(场)儿童督导员等40余人出席此次会议。

现场，红山农场、城厢街道、北干街道、宁围街道、盈丰街道、新街街道、党湾镇、浦阳镇等8个

镇街未保站分别就2023年未保站的工作成效进行汇报演示。专家组通过现场表现、阵地建设、服务功能、品牌特色等多方面进行点评，并在问答环节进一步交流未保经验。

下一步，我区将不断总结并推广优秀未保站成功经验，聚焦未成年人服务需求，围绕以项目化运营与品牌化建设为核心推动未保工作提质增效，因地制宜探索形成工作模式，打造“一站一特色”儿童关爱服务品牌，共护萧仔儿的美好未来。



2023年未保大事记

- 10月26—27日
■ 萧山区“双减”专班组织教育、文旅、科技、消防、市监、综合执法等六部门，联合开展校外培训机构“清朗亮剑”专项督查。
- 10月27日
■ 萧山区举办“杭州市儿童领域数字化改革观摩暨未保机构实体化运行路演活动”。
- 10月27日
■ 中残联主席程凯调研萧山区特殊教育学校。
- 10月29日—11月15日
■ 区妇联开展“家庭教育专家进社区进学校”系列活动。
- 11月2日
■ 萧山区召开学校建设项目专题推进会议。
- 11月4日
■ 萧山区召开教育高质量发展大会，奋力打造现代化国际大都市一流教育强区。
- 11月6日至7日
■ 全国小学科学课程教学发展论坛在萧山举行。
- 11月8日
■ 萧山区举办“2023 全国高品质学校发展论坛暨杭州市崇文世纪城实验学校办学五周年回顾与展望研讨会”。
- 11月10日
■ 萧山区青少年未来发展中心正式启用。
- 11月14—15日
■ “国家级信息化教学实验区”专家团队对我区实验工作进行调研指导。
- 11月17日
■ 区市场监管局开展“你点我检进工厂 童心共检促食安”直播活动，普及食品安全知识。
- 11月19日
■ 区妇联举办“稻香童年 乐享丰收”农事文化体验日——萧山区2023年“世界儿童日”主题活动。
- 11月20日
■ 萧山区教育局以送教上门的形式为萧山卖爆米花的脑瘫少年圆梦，获央媒点赞。

关爱困境儿童 “添翼计划”康复项目收获家长感谢锦旗

■记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞

近日，“添翼”儿童天天(化名)母亲将一面印着“春风化雨 大爱无疆”的锦旗送到区未成年人救助保护中心工作人员手中，感谢“添翼计划”给孩子带来的帮助。

新生命的到来，会给家庭带来幸福与希望，而一些身患残疾的孩子则会给家庭蒙上一层难以言说的阴影。天天出生后不久，被诊断为脑发育迟缓。天天妈妈顾不得悲伤，辞去工作，带着天天四处求医，却屡屡碰壁。

之后，天天妈妈辗转奔波于各家康复机构，带孩子走上了漫长的康复治疗之路。高昂的康复费用、每日长时间的接送路程，对一个家庭来说，无疑是一场巨大的考验。多年的坚持，天天依旧没有达到理想的康复效果，天天妈妈在精力、财力上几乎到了崩溃的边缘，整个家庭被压得喘不过气，濒临窒息。

转机出现在今年6月。当时，天天妈妈受邀参加儿童主任政策宣讲进村(居)活动，现场了解到我区正在实施第九期“添翼计划”，免费又“官方”的康复信息重新点燃了她的希望。“真的是免费的吗？我们可以住在未保中心，不用接送吗？”当工作人员给予肯定的答复时，天天妈妈激动地流下了热泪，她和孩子终于不用再为康复而奔波在路上。

在为期3个月的“添翼”旅程中，区未保中心“添翼”康教团队采用个训、小组课和集体课的教学方式，对孩子们进行针对性的训练，包括粗大动作、精细动作、言语交流、认知能力、生活自理、社交等方面。同时，每月进行康复小结和阶段总结，为每个“添翼”孩子建立完整的康复、教育和生活档案。

为加强孩子的家庭康复治疗，康复师为每个孩子制定“一对一”康复计划，列出简易的家庭康复指导和康复目标



清单，并上门指导，让孩子回家后能够继续接受康复训练，巩固延续康复治疗效果。

在大家坚持不懈的努力之下，3个月月后，天天在运动、语言和社交情绪等方面都取得了明显的进步，这让家长对孩子的未来充满了希望。天天妈妈欣慰地说：“为孩子报名参加‘添翼计划’，是我‘最明智’的决定。”

作为关爱困境儿童的一项惠民政策，“添翼计划”项目主要针对7—18周岁有康复训练适应指征和康复需求的困难家庭重病和残疾儿童，通过免费提供3—9个月的集中养育和康复服务，帮助他们重获健康，不断提高他们的生活适应能力和心理应对能力。

自2016年起，我区已成功举办9期“添翼计划”，累计为77名残疾儿童提供优质且多样化的康复、教学服务，家长满意度达100%。

下一步，区未保中心将加大宣传力度，扩面提档，链接社会资源，充分发挥机构平台枢纽和赋能作用，为“添翼计划”家庭和儿童提供更优的服务。

小手拉大手 共绘理想家园

■记者 朱林飞 通讯员 祝杨飞

在萧山，一到暑假，几乎每个社区都会推出假日学校。但在城厢街道休博园社区，这个假日学校却有着不一样的意义。

原来，租住在休博园社区的外来务工人员特别多，每年暑假，他们的孩子就像“小候鸟”一样，纷纷赶来与父母团聚。还有一些家长虽然把孩子接来身边读书，但夫妻双方都要工作，暑假里也没有时间陪孩子。这些孩子留守在家里，既孤单又不安全。

社区了解到这一情况后，对不少外来务工家庭进行走访调查，经分析预估，发现他们对于暑假假日学校存在多方面需求：一是父母上班后，家里没有老人或者老人体弱无法长距离接送小朋友去外面上课

班，希望家门口能有一些系统的、多方面的兴趣课程，同时辅导一下小朋友的暑期作业。二是小朋友经常一个人在家，最多兄弟姐妹2人，缺少同龄的玩伴。三是没有大人在家，小孩安全意识不强，容易发生安全事故。大家希望假日学校具有托管功能，能为孩子们提供玩耍、学习、活动的空间，让他们过一个丰富多彩且有意义的假期。

为此，休博园社区决定开设“小候鸟”假日学校。与其他社区的假日学校不同，“小候鸟”假日学校创新推出全托班+半托班点单式服务。

在实施过程中，社区充分挖掘社会资源，招募多名大学生志愿者，同时链接萧山区科协、区青少年宫等平台老师，发动有不同特长且热心公益事业居民骨干，顺利解决了师资人员问题。社区党群服务中心有1200

平方米的活动场地，包括活动室、科普馆、图书室、游乐区等，为假日学校提供了场地支撑。

另外，社区精心安排了系列课程，涵盖科普小知识、节水护水、垃圾分类、国学经典、口才情商、传统武术、益智魔方、健康养生等丰富内容，使孩子们在学习和游戏中拓展视野，增长知识。志愿者每天都会安排课间小游戏，有认识你我、互换玩具、组团闯关、知识竞答等，促进小朋友们互助互动，增加大家的情感交流。

假日学校的托管时间从上午8点30分到下午5点30分，周一至周日不间断，中午还贴心安排了午饭和午休时间，尽可能让孩子们过得轻松自在。8点30分到9点是晨读时间，上午的课程每天不同，或是阅读课、写字课，或是拼图课、社会实践等。

午休结束后，孩子们会上一个小时的课，有时是美术，有时是手工，有时是棋类，用过后小点心后，还可以观看一部精彩的电影。“我很喜欢来这里上课，老师给我们安排了很多有趣的活动，每天都过得很开心。”来自安徽的9岁女孩芳芳说。

如今，“小候鸟”假日学校已成为休博园社区的一大服务品牌，每年都会接收二三十名孩子，历时1个多月。这些来自五湖四海的孩子们聚在一起学习交流、交流、玩乐，不仅收获了知识，还交到了许多新朋友。对此，家长们也纷纷给出好评。“一到暑假，我家孩子就盼着来上假日学校，她非常喜欢。正是有了社区的帮忙，我们才可以在第二故乡萧山安心地打拼，幸福地生活。”来自河南的董先生说道。

